Première expérience :

Voici le texte distribué aux élèves, après que chacun d’eux ait reçu une punaise :

Chaque punaise est issue de la même boîte. On peut alors considérer que toutes les punaises distribuées sont identiques.

1. Lancer 50 fois la punaise à partir d’un verre ou d’une tasse, sur une surface parfaitement lisse (qui ne comporte pas de rainure, ni d’aspérité…)

2. Noter, pour chaque lancer, si la punaise est tombée sur le côté (C) ou sur la tête (T).

3. Faire la synthèse des 50 lancers.

4. Evaluer, en pourcentage, les chances que la punaise a de tomber sur le côté.

On pourra lors comparer les différents résultas dans la classe, puis faire la synthèse de tous les résultats et avoir un regard critique sur les résultats de la question 4.

On utilisera un tableau analogue à celui ci-dessous :

	
	Nombre de C
	Nombre de T
	Fréquence de C

	Manon
	
	
	

	Léa
	
	
	

	Vincent
	
	
	

	Julien
	
	
	

	…………………
	
	
	

	Totaux
	
	
	


On débouche alors sur l’observation de la stabilisation des fréquences et de la fluctuation des échantillonnages.

Deuxième expérience :

Le texte ci-dessous a été donné aux élèves (d’après une idée de Mr Ermisse, professeur dans l’Académie de Lorraine).

« Si je dois parier sur la somme des points obtenus lorsque je lance deux dés, quelle valeur faut-il que j’annonce avant le lancer pour avoir le plus de chance de gagner ? » 


1. Réaliser 60 lancers de deux dés et noter à chaque fois la somme des points obtenus.


2. Synthétiser les résultats à l’aide d’un tableau.


3. Représenter graphiquement tes résultats.


4. Sur quelle valeur de la somme des deux dés vas-tu parier ? Explique ta réponse.

Après débat et mise en commun, on peut  dégager les points suivants :

· On ne parie plus de la même façon après avoir vu la synthèse de tous les lancers de la classe.

· A l’intérieur de la classe, les échantillons varient, fluctuent.

· C’est le regard de l’ensemble qui peut permettre de parier.

· Certains élèves n’obtiennent pas le total 2 en 50 lancers…

· Pouvait-on prévoir ces résultas ?

Pour répondre à cette dernière question, on peut faire un tableau comme celui qui suit, qui indique et dénombre les différents totaux :
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	1
	2
	3
	4
	5
	6

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11

	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12


On peut alors schématiser l’expérience avec un arbre.

On comparera alors les résultats de l’expérience avec ceux du modèle et on mesurera les écarts, on mettra en évidence l’importance d’une expérience avec un grand nombre d’essais.

Proposer une simulation avec un tableur

· du lancer d’un dé

· du lancer de deux dés

On comparera dans les deux cas les résultats de l’expériences avec les résultats attendus, en termes d’effectifs et de fréquences.
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